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Πανηγυρικά θα εορταστεί, για πρώτη φορά, η 
μνήμη του Οσίου Χριστοφόρου του 
“Παπουλάκου”
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καλαβρύτων και Αιγιαλείας

Η μνήμη του του Οσίου Χριστοφόρου του “Παπουλάκου”,
ο οποίος στις 29 Αυγούστου 2024 κατετάγη, με απόφαση της 
Αγίας και Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού Πατριαρχείου, στις 
δέλτους των Αγίων της Εκκλησίας μας, θα εορταστεί 
πανηγυρικά για πρώτη φορά μετά την Αγιοκατάταξή του, με 
την Ιερά Μητρόπολη Καλαβρύτων και Αιγιαλείας να αποτελεί 
επίκεντρο των λατρευτικών εκδηλώσεων και ιδιαίτερα η Ιερά 
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Μονή Μεγάλου Σπηλαίου. 

Σύμφωνα με ενημέρωση από την Ιερά Μητρόπολη κατά το διήμερο 17 και 18 
Ιανουαρίου 2025, θα τελεσθεί στην Ιερά Μονή Μεγάλου Σπηλαίου η πρώτη Ιερά 
Πανήγυρη με την παρουσία Αρχιερέων της Εκκλησίας της Ελλάδος.

Η μνήμη εορτάζεται στις 18 Ιανουαρίου
“Η απόφαση της Αγιοποιήσεως του Μοναχού Χριστοφόρου του “Παπουλάκου”, ο 
οποίος θυσιάσθηκε και μαρτύρησε για την Ορθοδοξία, οφείλεται, κατ’ αρχάς, στις 
ενέργειες του Σεβασμιωτάτου Ποιμενάρχου μας, οι οποίες ανέδειξαν τη νέα 
οσιακή αυτή μορφή της Θεοσώστου Επαρχίας μας. Σύμφωνα με τη σχετική 
Πατριαρχική και Συνοδική Πράξη, ο Όσιος Χριστοφόρος ο “Παπουλάκος” θα 
εορτάζεται από τούδε και στο εξής και θα μνημονεύεται μετά των Αγίων της 



Εκκλησίας κατά την ημέρα της κοιμήσεως αυτού, δηλαδή την 18η Ιανουαρίου κάθε 
έτους”, αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση.

Υπενθυμίζεται ότι η αναγραφή στις Αγιολογικές Δέλτους του μοναχού 
Χριστοφόρου έγινε κατόπιν σχετικής απόφασης της Αγίας και Ιεράς Συνόδου του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου κατά την συνεδρίαση της 29ης Αυγούστου 2024. Το 
ανακοινωθέν με την απόφαση ανέφερε: “Συνεχιζομένων τῶν ἐργασιῶν τῆς Ἁγίας 
καί Ἱερᾶς Συνόδου, αὕτη ἀπεφάσισεν ὁμοφώνως ὅπως γένηται δεκτή ἡ εἰσήγησις 
τῆς Ἁγιωτάτης Ἐκκλησίας τῆς Ἑλλάδος περί κατατάξεως εἰς τό ἁγιολόγιον τῆς 
Ἐκκλησίας τοῦ μακαριστοῦ μοναχοῦ Χριστοφόρου Παναγιωτοπούλου τοῦ 
ἐπιλεγομένου Παπουλάκου, τῆς μνήμης αὐτοῦ ἑορταζομένης κατ᾿ ἔτος τήν 18ην 
Ἰανουαρίου”.

Η απόφαση αυτή ελήφθη μετά τις σχετικές ενέργειες στις προέβη ο Μητροπολίτης 
Καλαβρύτων και Αιγιαλείας κ. Ιερώνυμος προς την Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας 
της Ελλάδος η οποία και απέστειλλε τον σχετικό φάκελο στο Οικουμενικό 
Πατριαρχείο. Στο Οικουμενικό Πατριαρχείο το θέμα διερευνήθη διεξοδικώς από τα 
Μέλη της αρμόδιας Κανονικής Επιτροπής, υπό την Προεδρία του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Φιλαδελφείας κ. Μελίτωνος. Η θετική Εισήγηση της Επιτροπής προς 
την Αγία και Ιερά Σύνοδο του Οικουμενικού Πατριαρχείου είχε ως αποτέλεσμα την 
Αγιοκατάταξη του «Παπουλάκου».

Σε ένδειξη ευγνωμοσύνης του πιστού λαού της Μητροπόλεως Καλαβρύτων και 
Αιγιαλείας, ο Σεβασμιώτατος κ. Ιερώνυμος μετέβη στο Φανάρι στα μέσα του 
περασμένου Σεπτεμβρίου και εξέφρασε τις ευχαριστίες του προς τον Οικουμενικό 
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο για την πρόσφατη κατάταξη στο Αγιολόγιο της 
Εκκλησίας του μοναχού Χριστοφόρου Παναγιωτοπούλου του επιλεγομένου 
Παπουλάκου, από την Αγία και Ιερά Σύνοδο του Οικουμενικού Πατριαρχείου.



Το πρόγραμμα του πρώτου εορτασμού
Στον εν λόγω εορτασμό της μνήμης του κατά τις 17 και 18 Ιανουαρίου 
2025, ιδιαίτερη λαμπρότητα θα προσδώσει η παρουσία των προσκεκλημένων 
Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών Πατρών κ. Χρυσοστόμου και Άρτης κ. 
Καλλινίκου οι οποίοι θα συνιερουργήσουν με τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Καλαβρύτων και Αιγιαλείας κ. Ιερώνυμο, συμπροσευχομένου του Σεβασμιωτάτου 
Γέροντος Μητροπολίτου κ. Αμβροσίου.

Το πρόγραμμα των Ιερών Ακολουθιών στην Ιερά Μονή Μεγάλου Σπηλαίου, στην 
οποία φυλάσσεται και η χαριτόβρυτος Τιμία Κάρα του Οσίου Χριστοφόρου και η 
εικόνα του, έχει ως εξής:

Παρασκευή 17/1 και ώρα 18:30: Πανηγυρικός Εσπερινός.

Σάββατο 18/1 και ώρα 07:00: Όρθρος, ώρα 08:30: Πολυαρχιερατική Θεία 
Λειτουργία.

“Κατόπιν των ανωτέρω, η Ιερά Μητρόπολή μας καλεί άπαντα τον ευσεβή λαό της 
να προσέλθει στις ως άνω Ιερές Ακολουθίες, προκειμένου όλοι μαζί να τιμήσουμε 
την ιερά μνήμη του Αγίου μας, Οσίου Χριστοφόρου του Παπουλάκου”, καλεί η Ιερά 
Μητρόπολη.



Όσιος Χριστοφόρος
Ο Όσιος Χριστοφόρος (κατά κόσμον Χριστοφόρος Παναγιωτόπουλος) γεννήθηκε το 
1770 στο χωριό Άρμπουνας της Επαρχίας Καλαβρύτων και αρχικά εργαζόταν ως 
κρεοπώλης. Όταν πήρε την απόφαση να ακολουθήσει τον μοναχικό βίο, μόνασε 
αρχικά στη Μονή του Μεγάλου Σπηλαίου, ενώ αργότερα ασκήτεψε σε καλύβι κοντά 
στο χωριό του. Έμεινε στην απομόνωση για περίπου 20 χρόνια, κατά τη διάρκεια 
των οποίων έμαθε γραφή και ανάγνωση, ενώ σε ηλικία 80 ετών πήρε την απόφαση 
να κηρύξει. Κυρίως κήρυττε εναντίον της μοιχείας και της κλοπής, και υπέρ της 
προσευχής. Μέσα από τα κηρύγματά του καυτηρίαζε την πολιτική της βαυαρικής 
διακυβέρνησης στη χώρα και γι’ αυτό ο Βασιλιάς Όθων υπέγραψε διάταγμα για τον 
περιορισμό του Παπουλάκου σε μοναστήρι. Στις 21 Ιουνίου 1852 συνελήφθη από 
τον στρατό, ύστερα από προδοσία, και μεταφέρθηκε στις φυλακές του Ρίου, όπου 
έμεινε δύο χρόνια στην απομόνωση. Το 1854 εξορίστηκε στη Μονή Παναχράντου 
της Άνδρου, όπου απεβίωσε στις 18 Ιανουαρίου 1861 σε ηλικία 91 ετών και ετάφη 
εκεί.


